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Право творчості

— 24 серпня 2023 року Верховна Рада 
України ухвалила довгоочікуваний За-
кон «Про правотворчу діяльність» (За-
кон). Чому цьому Закону приділено так 
багато уваги?
— Процитую твіт Голови Верховної Ради 
України Руслана Стефанчука, який він роз-
містив одразу після голосування: «Україна 
вперше за 32 роки отримала «закон про 
закони». Сподіваюсь, що врештірешт ми 
отримали шанс навести лад у системі нор-
мативноправових актів».

— У чому важливість Закону?
— Цей Закон — своєрідний дороговказ 
для всіх учасників правотворчого про-
цесу. Він прийнятий з метою впорядку-
вання правотворчої діяльності в Україні, 
посилення взаємодії між її учасниками в 
процесі підготовки нормативноправових 
актів, а також контролю за їх реалізаці-
єю, забезпечення участі громадянського 
суспільства в правотворчій діяльності та 
якості законодавства України.

Закон визначає правові та органі-
заційні засади правотворчої діяльності, 
принципи і порядок її провадження, учас-
ників правотворчої діяльності, правила 
техніки нормопроєктування, порядок 
здійснення обліку нормативноправових 
актів, а також правила дії норматив-
ноправових актів, усунення прогалин, по-
долання колізій у цих актах та здійснення 
контролю за їх реалізацією.

За своєю сутністю це процедурний 
акт, такий собі «процесуальний кодекс» 
правотворчого процесу в Україні.

— Які саме аспекти правотворчості він 
врегульовує?
— Предмет Закону визначено достат-
ньо широко: починаючи від планування 
правотворчої діяльності, розроблення 
проєктів нормативноправових актів, їх 
прийняття (видання), доведення до ві-
дома населення, набрання чинності нор-
мативноправовими актами, ведення їх 
обліку, дії таких актів, усунення прогалин, 
подолання колізій у нормативнопра-
вових актах і завершуючи здійсненням 
контролю за їх реалізацією (правовим 
моніторингом).

У Законі визначено принципи пра-
вотворчої діяльності, учасників цього 
процесу, описано систему норматив-
ноправових актів України, включаючи 
їх ієрархію, регламентовано стадії пра-
вотворчої діяльності та роль учасників 
цих процесів на кожному з етапів.

Особливу увагу приділено саме проце-
су підготовки нормативноправових актів.

— Яку роль у правотворчих процесах 
 Закон відводить науковцям?
— Із неприхованим задоволенням можу 
відповідально стверджувати, що роль на-

уковців у правотворчих процесах за ухваленим Зако-
ном дуже важлива, якщо не сказати визначальна. Дві 
концептуальні функції Закон покладає безпосередньо 
на Національну академію наук України: підготовку на-

укової концепції розвитку законодавства 
України (частина 4 статті 22 Закону) та 
виконання функцій головної експертної 
установи з проведення юридичної (пра-
вової) експертизи проєктів законів (части-
на 3 статті 44 Закону).

Попри те що законодавець відтермі-
нував введення в дію Закону «Про пра-
вотворчу діяльність» (Закон набрав чин-
ності 20 вересня 2023 року, але вводиться 
в дію через один рік із дня припинення або 
скасування воєнного стану в Україні, за 
винятком окремих його статей), вже сьо-
годні ведеться активна підготовча робота 
на виконання його положень.

Варто зауважити, що первісно (на 
етапі підготовки проєкту Закону, прийня-
того за основу в першому читанні) функції 
головної експертної установи покладали-
ся на галузеву академію — Національ-
ну академію правових наук. Але під час 
доопрацювання, враховуючи важливість 
питання, депутатський корпус ухвалив рі-
шення покласти відповідні функції на На-
ціональну академію наук України.

— Як ухвалення Закону відобразиться 
на діяльності Інституту правотворчості та 
науково-правових експертиз?
— Прийняття Закону «Про правотворчу 
діяльність» уже вплинуло на наш інститут, 
який від моменту його створення в статусі 
наукової установи сфокусувався на про-
блемах правотворчості та науковопра-
вових експертиз. 20 жовтня 2023 року 
постановою Кабінету Міністрів України 
на виконання положень Закону НДІ пра-
вотворчості та науковоправових експер-
тиз НАПрН України передано у відання 
Національної академії наук України. Тож 
ми сподіваємося, що наші знання й досвід 
у цій сфері стануть у пригоді для виконан-
ня Національною академією наук України 
функцій, покладених на неї Законом.

Це передусім робота над науковою 
концепцією розвитку законодавства 
України — документом, в якому на тео-
ретикоемпіричній основі здійснюється 
системне прогнозування розвитку законо-
давства України, його окремих сфер, галу-
зей та напрямів. У нас уже є досвід підго-
товки таких документів: наприкінці 2020 
року ми разом з іншими колегамициві-
лістами завершили роботу над Концепці-
єю оновлення Цивільного кодексу України, 
яка широко обговорювалася в юридичних 
колах науковців, юристівпрактиків, суд-
дів, адвокатів, нотаріусів. За результата-
ми обговорення цієї концепції було під-
готовлено законопроєкт № 6013 (більше 
відомий як законопроєкт про скасування 
Господарського кодексу), оновлено текст 
книги І Цивільного кодексу, працюємо над 
іншими книгами. 

Ба більше, саме фахівці нашого ін-
ституту брали участь у підготовці кон-

цепції Закону України «Про правотвор-
чу діяльність», концепції Закону «Про 
внесення змін до Регламенту Верховної 
Ради України щодо вдосконалення по-
рядку подання альтернативних законо-
проєктів», працювали над текстами від-
повідних законопроєктів.

— Які ще напрями охоплює діяльність 
НДІ правотворчості та науково-правових 
експертиз? 
— З початку 2021 року наукові спів-
робітники нашого Інституту підготували 
понад 100 законопроєктів, експертних 
висновків на проєкти законів та інших 
нормативноправових актів. І це не вра-
ховуючи висновків на запити органів 
судової влади, міністерств та інших дер-
жавних інституцій, місцевих громад! 

У цьому контексті ми уважно відсте-
жуємо законопроєкти, якими планують 
врегулювати процес лобіювання в Укра-
їні, адже наш інститут, по суті, забез-
печує повний цикл розробки законів — 
від ідеї законопроєкту, яка втілюється 
у відповідну концепцію, підготовки та 
узгодження його тексту до моніторингу 
ефективності застосування прийнято-
го закону с точку зору досягнення його 
мети.

Окремим рядком ідуть у діяльності 
нашого інституту так звані комерцій-
ні висновки, тобто висновки з питань 
правозастосування на запит юридичних 
осіб, підприємців, адвокатів та адво-
катських об’єднань, юристівпрактиків 
тощо — найчастіше адвокати їх вико-
ристовують у суді для обґрунтування по-
зиції або для її підсилення. 

Попит на такі висновки зумовлений 
багатьма факторами. Насамперед тим, 
що в нашому інституті працюють фахівці 
з усіх без винятку галузей права: цивіль-
ного права (договірного права, підприєм-
ницьких відносин, корпоративного права 
тощо), цивільного процесу, кримінально-
го права і кримінального процесу, тео-
рії права, конституційного, земельного, 
міжнародного права та інших. Усі вони є 
визнаними фахівцями у своїй сфері, вхо-
дять до науковоконсультативних рад 
при Голові Верховної Ради, Конституцій-
ному Суді, Верховному Суді, працюють 
позаштатними радниками та консультан-
тами в різноманітних органах державної 
влади, національних агентствах, коміте-
тах Верховної Ради України.

Ще одна важлива обставина. Ми 
дуже відповідально ставимося до свого 
реноме фахівців у галузі права і відпові-
даємо за всі наші наукові висновки влас-
ним іменем і авторитетом, на які науко-
вець працює все життя. І сподіваюся, ми 
ще попрацюємо — заради науки, заради 
нашої держави, заради всіма нами ом
ріяної Перемоги.
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